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ΠΡΟΣ:  
ΥΠΕΝ
Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου
(επί σχετ. αρ. 1860/23.6.2020)

Θέμα:  Απάντηση σε αναφορά με αρ. πρωτ. 1860/23-06-2020
Σχετ.:  Το με αρ. πρωτ. 1860/23-06-2020 έγγραφό σας (Αρ. Πρωτ. ΥΠΕΝ 
ΔΣΔΥΥ/56588/374/23.6.2020)  

Σε απάντηση στην με ΑΠ 1860/15.6.2020 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τη βουλευτή κ. 
Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η διαχείριση των αστικών λυμάτων καθορίζεται από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ, η οποία  ενσωματώθηκε στην εθνική 
νομοθεσία με την ΚΥΑ 5673/400/1997, όπως ισχύει. Βάσει του προαναφερόμενου θεσμικού πλαισίου η Υπηρεσία 
μας έχει ως αρμοδιότητα την παρακολούθηση της εφαρμογής της Οδηγίας σχετικά με τη συλλογή και επεξεργασία 
αστικών λυμάτων, για τους οικισμούς  που εμπίπτουν σε αυτή. Οι οικισμοί αυτοί έχουν την υποχρέωση της ορθής 
διαχείρισης των αστικών λυμάτων με την κατασκευή υποδομών συλλογής και επεξεργασίας, ώστε να 
εξασφαλίζεται η συμμόρφωση τους με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή. 

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των αναγκαίων υποδομών και έργων, η συντήρηση και η διασφάλιση της καλής 
κατάστασης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυμάτων αλλά και των αποχετευτικών 
δικτύων καθώς και η αποκατάσταση ζημιών και δυσλειτουργιών αποτελεί ευθύνη των αρμόδιων τοπικών φορέων 
(Δήμοι, ΔΕΥΑ, εταιρείες ύδρευσης-αποχέτευσης). Επίσης, η περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων διαχείρισης 
αστικών λυμάτων, η κατασκευή των αναγκαίων υποδομών και έργων καθώς και η χρηματοδότησή τους δεν ανήκει 
στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας. 

Η χώρα μας καταβάλει συστηματικές προσπάθειες για την ολοκλήρωση της κατασκευής των υποδομών διαχείρισης 
λυμάτων των οικισμών, αξιοποιώντας τους πόρους των συγχρηματοδοτούμενων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 
Προκειμένου η χώρα να ανταποκριθεί αποτελεσματικά και να δρομολογήσει άμεσα τις υπολειπόμενες 
εκκρεμότητες, εκπονήθηκε «Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για τις Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων στην 
Ελλάδα, που εξυπηρετούν Οικισμούς Γ’ προτεραιότητας». To Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο χρηματοδοτήθηκε από τη 
Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποτελείται από 
δεκατρία (13) Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια. Στόχος του είναι η βελτίωση του προγραμματισμού και της 
παρακολούθησης της εφαρμογής των ενεργειών κατασκευής και λειτουργίας των αναγκαίων έργων με βέλτιστη 
αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων από το ΕΣΠΑ 2014-2020 και συμπληρωματικά από εθνικούς πόρους. 

Για την εφαρμογή του «Εθνικού Επιχειρησιακού Σχεδίου Υποδομών Λυμάτων» υπογράφηκε Επιτελική 
Προγραμματική Σύμβαση. Σε  πολιτικό επίπεδο συγκροτήθηκε ένα ενιαίο διυπουργικό κέντρο συντονισμού και 
καθοδήγησης (Επιτροπή Καθοδήγησης), με Πρόεδρο τον Γενικό Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων, 
στην οποία εκπροσωπούνται όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και τα ενδιαφερόμενα μέρη σε κεντρικό και 
περιφερειακό επίπεδο, επικυρώνοντας τη δέσμευση της ελληνικής πολιτείας για την υλοποίηση των απαιτούμενων 
έργων. To Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο οριστικοποιήθηκε και εγκρίθηκε από την Επιτροπή Καθοδήγησης, 
προκειμένου η χώρα μέχρι το τέλος του 2023 να ικανοποιήσει τις υποχρεώσεις της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για τη 
διαχείριση των αστικών λυμάτων. Σε  επιχειρησιακό επίπεδο συγκροτήθηκε η  Τεχνική Γραμματεία Λυμάτων, η 
οποία παρακολουθεί τις δράσεις μελέτης, χρηματοδότησης,  κατασκευής των υποδομών διαχείρισης λυμάτων,  
καθώς και τη διασφάλιση της συντήρησης και λειτουργίας τους, ενώ ταυτόχρονα παρακολουθεί  το 
χρονοδιάγραμμα των έργων υποδομών.
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Στα επιμέρους Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη κατάσταση όσον αφορά στις 
υποδομές συλλογής και επεξεργασίας των οικισμών που εμπίπτουν στις διατάξεις της Οδηγίας. Στο πλαίσιο 
συμμόρφωσης με την Οδηγία έχουν περιληφθεί μέτρα και δράσεις που στοχεύουν στην κάλυψη των υποχρεώσεων 
της χώρας και περιλαμβάνουν μέτρα υλοποίησης των απαιτούμενων έργων υποδομής, μέτρα αναβάθμισης και 
ενίσχυσης υφιστάμενων υποδομών, μέτρα ελέγχου και βελτίωσης της λειτουργίας των υφιστάμενων έργων, καθώς 
και υποστηρικτικές δράσεις για την Εφαρμογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ. 

Σε ό,τι αφορά το ερώτημα σχετικά με τη διαχείριση των αστικών λυμάτων στο Δήμο Παλλήνης, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που διαθέτει η υπηρεσία μας και την ενημέρωση από τους αρμόδιους φορείς ο οικισμός του Γέρακα 
εξυπηρετείται με δίκτυο αποχέτευσης σε ποσοστό 45%. Για το υπόλοιπο ποσοστό του δικτύου  του Γέρακα και 
τμήμα της Παλλήνης έχει εξασφαλιστεί η σχετική χρηματοδότηση του έργου «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΛΗΝΗΣ» με κωδικό ΜΙS 5016111,  με συνολική δαπάνη 51.030.833 €, ενώ 
έχουν δρομολογηθεί οι διαδικασίες για την ολοκλήρωση του. Σύμφωνα με πληροφορίες από τους αρμόδιους 
φορείς τα έργα εκτιμάται ότι θα έχουν ολοκληρωθεί το 2023.

Για το υπόλοιπο τμήμα της Παλλήνης (Λεοντάριο – Κάντζα)  προγραμματίζεται από την ΕΥΔΑΠ η σύνταξη τευχών 
για την οριστική μελέτη, παράλληλα με την επικαιροποίηση των περιβαλλοντικών όρων προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η απαραίτητη χρηματοδότηση. 

Όπως αναφέρεται και ανωτέρω παράμετροι όπως η αλλαγή του σχεδιασμού, η έλλειψη μελετών και κατά συνέπεια 
η έλλειψη ωριμότητας που είναι προϋπόθεση για τη χρηματοδότηση συνιστούν αιτίες καθυστέρησης οι οποίες δεν 
προκύπτουν από αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας.

Σημειώνεται ωστόσο ότι όπου δεν έχουν ολοκληρωθεί οι απαραίτητες υποδομές επεξεργασίας και συλλογής, για το 
σύνολο ή μέρος του Δήμου Παλλήνης, εφαρμόζονται μεμονωμένα ή κατάλληλα συστήματα, για την αποφυγή 
υποβάθμισης των υδάτων και του περιβάλλοντος από διάθεση ανεπεξέργαστων λυμάτων. Αυτά στην πλειονότητά 
τους αφορούν συλλογή των παραγόμενων λυμάτων σε στεγανή δεξαμενή και εν συνεχεία μεταφορά τους, μέσω 
βυτιοφόρων, σε εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων. Η συλλογή και μεταφορά των βοθρολυμάτων 
πραγματοποιείται περιοδικά από τις μεμονωμένες κατοικίες προς κεντρική εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων 
για περαιτέρω επεξεργασία. Πρόκειται για τη βέλτιστη ενέργεια υπό τις παρούσες συνθήκες.

Λεπτομερή ενημέρωση αναφορικά με το χρονοδιάγραμμα και την εκτίμηση ολοκλήρωσης των έργων μπορούν να 
παρέχουν οι αρμόδιοι φορείς για την κατασκευή τους. 

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
                          

ΛΟΥΚΑΣ ΓΕΩΡΓΑΛΑΣ
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